Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova scritta di Analisi Matematica 1

16 febbraio 2017

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, appunti, manuali.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”?X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.
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PARTE A

. La derivata della funzione (sin(z))°**("*) nel punto 2 = 1/2 vale
A:N.A.  B:7sin(1/2)°%" /2 sin(r/2) C: 400 D: —mlog (sin(3)) E:wlog(%)
. La funzione f(x) : [0,27] — R definita da f(z) = /1 + sin(x) &

A: iniettiva  B: surgettiva  C: derivabile almeno una volta D: N.A. E: negativa o
nulla

. La serie di potenze
Z arctan(n
= 3n+ 4712
risulta convergente per
Azl <1 B:xz=0 C:NA D:-1<z<1 ER

. Inf, min, sup e max dell’insieme

A={zeR: e > }

D | =

valgono

A: NA. B: {-1,NE,1,NE.} C: {l/e1l/e,e,e} D: {—o0,N.E.,400,N.E.} E:
{1,1,400, N.E.}

. Il minimo della funzione f(z) =1+ |tan(z)] o VIFa? o (—1,1) &
A:NA. B:NE C:0 D:1 E:1+tan(r/4)eV1+7/16

. Il limite
e? —1 —sin(z)

750 sin(z) tan(z)
vale

A:1 B:0 C:i+oco D:NA E:1/2

—+oo
1
/ 2 _a. dx
9 ¢ — 3z
vale

A:log(3/2). B:N.A. C:log(2/3) D:0 E: 1

. L’integrale

. L’integrale

vale
A:log(3/8) B:N.A. C:log(8/3) D:N.E. E: arctan(3) — arctan(2)
. . y =axy
. Data y soluzione del problema di Cauchy y(0) = 1 allora y(1) vale

A:0 B:e C:N.A. D:NE. E:. e

. Trovare il modulo del numero complesso z - W dove z = 2e'™ e w = 1 + 4
A:242 B:2 (C:2v2 D:NA. E: 6
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova scritta di Analisi Matematica 1
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Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, appunti, manuali.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”?X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.
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PARTE A

. Inf, min, sup e max dell’insieme

A={zeR: e >

| =

}

valgono

A: NA. B: {-1,NE,1,NE} C:{-00o,N.E.,+00,N.E.} D: {1/e,1/e,e,e} E:
{1,1,400, N.E.}

. La funzione f(z) : [0,27] — R definita da f(z) = /1 + sin(z) &

A:surgettiva B: derivabile almeno una volta  C: negativaonulla D:N.A. E: iniettiva

. Trovare il modulo del numero complesso z - w dove z = 2e"" e w = 1 + ¢
A:2+2i B:2 C:2v2 D:NA. E: 5

3
2
/ sc 5 dx
2 ]._.T
vale

A:log(3/8) B:N.E. C:arctan(3) —arctan(2) D: N.A. E: log(8/3)

. L’integrale

. Il minimo della funzione f(z) =1+ |tan(z)|e Vita? g (-1,1) e
A:NE B:0 C:1+ tan(ﬂ/4)\e4\/ Hr2/16 D:N.A. E: 1l

y =2y

y(0) = 1 allora y(1) vale

. Data y soluzione del problema di Cauchy {

A:e B:N.A. C:0 D:ye E:NE.

. Il limite
e? —1 —sin(z)

750 sin(z) tan(z)
vale

A:400 B:1 C:1/2 D:0 E:N.A.

. La derivata della funzione (sin(z))°**("*) nel punto z = 1/2 vale
A:+oo Bimlog(Z) C:N.A. D:—rwlog(sin(3)) E: msin(1/2)°("/D sin(n/2)

—+oo
1
/ 2 _a. dx
9 ¢ — 3z
vale

A:N.A. B:log(3/2). C:1 D:0 E:log(2/3)

. L’integrale

. La serie di potenze
oo

Z arctan(n) ,,

—x

3n + 4n?
n=2

risulta convergente per

Aijz|<1l B:R Ciz=0 D:—-1<z<1 E:NA.
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova scritta di Analisi Matematica 1
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Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, appunti, manuali.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”?X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.
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10.

. Data y soluzione del problema di Cauchy { y N

PARTE A

allora y(1) vale

A:e B:NE. C:NA. D:ye E:0

+oo
1
d
/2 223z "
vale

A:log(3/2). B:N.A. C:1 D:log(2/3) E:0
La funzione f(x) :[0,27] — R definita da f(z) = /1 +sin(z) &

A: derivabile almeno una volta  B: negativaonulla  C: surgettiva D:N.A. E: iniettiva

. L’integrale

Trovare il modulo del numero complesso z - w dove z = 2e" e w =1 44

A:2y2 B:NA C:2 D:vV5 E:2+2
Il minimo della funzione f(z) =1+ |tan(z)|e V1T su (—=1,1) &
A:NE. B:NA. C:1 D:1+tan(r/4)eV+™/16  E: 0

La derivata della funzione (sin(z))**(™®) nel punto x = 1/2 vale

A:+oo Bimlog (%) C:-—mlog(sin(3)) D:N.A.  E:wsin(1/2)°("/ sin(r/2)

La serie di potenze
oo

Z arctan(n)

—

3n + 4n?
n=2

risulta convergente per

AR B:lz|<l Ciz=0 D:-1<z<1 E:NA.

3
2z
d
/2 1—a2 ™
vale

A:N.A. B:log(3/8) C: arctan(3) —arctan(2) D:log(8/3) E: N.E.

L’integrale

Inf, min, sup e max dell’insieme

A={zeR: e > }

| =

valgono
A:N.A. B:{-1,N.E,1,N.E.} C:{l/e,1/e,e,e} D:{1,1,400,N.E.} E:{—o00,N.E., 400, N.E.}

11 limite
e? — 1 —sin(x)

250 sin(x) tan(z)
vale
A:0 B:1 C:i+co D:1/2 E: N.A
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova scritta di Analisi Matematica 1

16 febbraio 2017

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, appunti, manuali.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”?X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.
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10.

PARTE A

. 11 limite

e? — 1 —sin(x)
im ————2
x—0 sin(x) tan(z)
vale
A:1/2 B:0 C:N.A D:+4co E: 1l

Il minimo della funzione f(z) = 1+ | tan(z)| e V1*** su (~1,1) &
A:1 B:0 C:NA. D:1+tan(r/4)[eV+™/16 E:NE.

+oo 1
d
/2 22— 32"
vale

A:log(3/2). B:1 C:N.A. D:0 E:log(2/3)

L’integrale

La derivata della funzione (sin(z))**(™®) nel punto = = 1/2 vale
A: —rlog (sin (3)) B:wlog (%) C:msin(1/2)°%("/Dsin(r/2) D:4oo E: N.A.

Inf, min, sup e max dell’insieme

A={zeR: e > }

D | =

valgono
A:{-0c0,N.E.,400,N.E.} B:N.A. C:{l/e,1/e,e,e} D:{1,1,4+00,N.E.} E:{-1,N.E,1,N.E.}

La funzione f(x) :[0,27] — R definita da f(z) = y/1 +sin(z) ¢
A: iniettiva  B: negativa o nulla  C: surgettiva D: N.A. E: derivabile almeno una
volta

Trovare il modulo del numero complesso z - W dove z =2 e w =141
A:vV5 B:242 C:NA. D:2 E:2v2

r_
Y _fyl allora y(1) vale

Data y soluzione del problema di Cauchy { 4(0)

A:N.A. B:e C:0 D:NE. E: e

3
2z
d
/2 1—22 .
vale

A:N.A. B:NE. C:arctan(3) —arctan(2) D:log(8/3) E: log(3/8)

L’integrale

La serie di potenze
oo

Z arctan(n)

—

3n + 4n?
n=2

risulta convergente per

A:-1<z<1 B:NA Ciz=0 D:R E:|z|<1
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Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova scritta di Analisi Matematica 1

16 febbraio 2017

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 30 minuti. Durante la prova non si puo uscire dall’aula.

Non si possono consultare libri, appunti, manuali.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

N.A. significa "nessuna delle altre”, mentre N.E. significa ”non esiste”

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”?X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.
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10.

PARTE A

. La serie di potenze

Z arctan
o 3n + 4712

risulta convergente per
AR B:-1<z<1 CNA Diz=0 E:|z|<1

. Inf, min, sup e max dell’insieme

A={zeR: e >

D | =

valgono

A:N.A. B:{-0o,N.E.,4+00,N.E.} C:{l/e,1/e,e,e} D:{1,1,4+00,N.E.} E:{-1,N.E,1,N.E.}

L’integrale

3
2x
d
/2 1-2 %
vale

A:log(3/8) B:N.E. C:log(8/3) D:N.A. E: arctan(3) — arctan(2)

. Il minimo della funzione f(xz) =1+ |tan(x)|e Vita? gy (-1,1) e

A: 1+ tan(r/4)leVI+™/16 B:1  (C:N.A. D:N.E. E: 0

+oo 1
—d
/2 2232
vale

A:N.A. B:1 C:0 D:log(3/2). E:log(2/3)

L’integrale

La derivata della funzione (sin(z))**(™*) nel punto = = 1/2 vale

A: +oo  B:N.A.  C:mwsin(1/2)"/Dsin(r/2) D: —rlog (sin (%)) E:wlog (%)

Yy =y

y(0) = 1 allora y(1) vale

Data y soluzione del problema di Cauchy {

A:N.A. B:e C:NE. D:0 E: e
La funzione f(x) : [0,27] — R definita da f(z) = /1 +sin(z) &

A:surgettiva B:negativaonulla  C: derivabile almeno una volta  D: N.A.

Trovare il modulo del numero complesso z - w dove z = 2" e w =1 +1
A:NA. B:2v2 C:2+42 D:vV5 E:2

Il limite
e? — 1 —sin(x)

750 sin(x) tan(z)
vale

A:1/2 B:N.A C:0 D:1 E:+4c0

E: iniettiva

CODICE=446754



CODICE=446754



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova scritta di Analisi Matematica 1

16 febbraio 2017

ABCDE
11000 @O0
21 000 @0
31000 @O0
410 @O0 O
501000 @O
6] O OO0 @
T O @O OO
8 @ O O O O
9/]0 000 @
U NONON NONC

(Nome) (Numero di matricola)

CODICE=658852



CODICE=658852



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova scritta di Analisi Matematica 1

16 febbraio 2017

ABCDE
110 @ O OO
21 000 @0
3100 @ 0O O
41 @ OO OO0
510000 @
6] O OO0 @O
T OO0 @O O
81 OO 0O @O
9@ O O O O
U NONORON NO

(Nome) (Numero di matricola)

CODICE="782691



CODICE="782691



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova scritta di Analisi Matematica 1

16 febbraio 2017

=
o)
Q
-,
€3]

= W

© oo N O

OlO[O[O]0]0|e®|O0]|0|0O
OleeO0|l0j0|0|e|0O
Ol0|0|0C|®|e®@O|0|0|0
0 O0e000e0|e
OlO[O[O]O]O0]0|0]0]0

(Nome) (Numero di matricola)

CODICE=035270



CODICE=035270



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova scritta di Analisi Matematica 1

16 febbraio 2017

=
o)
Q
-,
€3]

= W

© oo N O

@ O0000|e0 e e
OlO[O[O]O]O0]0|0]|0]0
OlO[O[O]0]0]0|e®]|O0|0O
O|O|O|0|e|O]O0|0]|0]|0
Ol o e e O e Ol0lolo

(Nome) (Numero di matricola)

CODICE="796987



CODICE="796987



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova scritta di Analisi Matematica 1

16 febbraio 2017

ABCDE
110 @ O OO
21 0000 o
31 @O 00O
410 @O0 O
50@ 0O 0O OO0
6] O OO0 @O
TTO 000 @
81 OO 0O @O
9]0 @ O O O
0w @ OO OO0

(Nome) (Numero di matricola)

CODICE=446754



CODICE=446754



2.

Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova scritta di Analisi Matematica 1

16 febbraio 2017

PARTE B

a) Si studi la funzione f(z) = |2#3|e”® per # > 0, individuando in particolare i punti di
massimo e minimo locale e assoluto.

b) Si studi al variare di k € R il numero di soluzioni di
ke® = |2°|.

Soluzione. a) La funzione si puo scrivere come

e, x>0
f(l')_{ —1’36_w, <0
e si ha immediatamente che f(z) > 0 per z # 0 e f(0) = 0. Inoltre lirf fx)=0e
TrT——+0o0
lim f(z) = —oco. Per la derivata prima abbiamo
T——00

(3 —z)z?e?, x>0
(x — 3)a%e™2, <0

La funzione risulta anche derivabile in zero con f ,(O) = 0. Inoltre la funzione e decrescente
fino a zero, crescente fino al punto z = 3 e di nuovo decrescente per x > 3, quindi in z = 0
abbiano un minimo locale e in # = 3 un massimo locale di valore f(3) = g Per la derivata
seconda abbiamo
() = { (2% — 6z + 6)ze™", z>0
—(2%2 —6x+6)ze ™, <0’

e la funzione in zero ¢ derivabile anche una seconda volta con f”(0) = 0. Dall’espressione
della derivata segue che la funzione ha un flesso per x = 3 — V3 eunoin z =3+ V3.

b) Per trovare il numero di soluzioni basta vedere quante soluzioni ammette |z3le~* = k.
Dallo studio di funzione segue immediatamente che il numero di soluzioni € : nessuna per
k < 0; una per k = 0: tre per 0 < k < 27/e3; due per k = 27/e® ; una per k > 27/e3.

a) Si consideri, per n € N, il problema di Cauchy

{ y' () = 2
y(0)=0 e y(0)=1.

Chiamata y,(x) la soluzione, si calcoli, al variare di n

Jm oy, (1/2).

CODICE=446754
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Figura 1: grafico approssimativo di f(z) = |z3|e™*

b) Si trovi la soluzione del problema di Cauchy

e

y'(1) =1
Soluzione. a) Integrando una volta si ottiene che y/, = fl J:ll + ¢1 e integrando una seconda
n+2

volta si ha+2yn = m 4+ c1x + co e sostituendo le condizioni iniziali si ottiene che
Yn = (nfl)w + z. Quindi

. 1 I 1 n 1 1

im — ] = lim —=_.

w1\ 2 ) T )t 1) 2 2

b) Procedendo come prima si ha y/,

f% +c1 ey, = —log(x) + c12 + ¢2. Imponendo le
condizioni iniziali si ottiene y,, = 2z — log(z) — 2.

3. Studiare, al variare di a > 0 la convergenza dell'integrale

® 22 — 3ax + 2a?
— =y @
0 ¢ —1
Se esistono valori di a per cui l'integrale risulta convergente, calcolarne il valore.

. . P T —a)(r—2a
Soluzione. a) L’integrando si puo scrivere come ( I )
a z =1 si ha che

CENCEE Se a # 1,1/2 allora vicino

2 — 3ax — 2a? 1

2 —1 z—1’

che diverge. Se invece a = 1 0 a = 1/2 il denominatore si semplifica e la funzione risulta
limitata in [0, 5], dunque integrabile. Quindi l'integrale & convergente se e solo se a = 1 o
a=1/2.

CODICE=446754



b) Per a =1 si ha

Sx—2 ’ 3
/ ’ dx:/ (1— )dx:[x—3log|x—|—1|]8:5—310g(6).
0 0

r+1 r+1

In modo del tutto analogo per a = 1/2 si ottiene
5 5
x—1/2 3 1 3
dr = 1—= dr =5 — - log(6).
/0 z+1 " /0 < 2x+1) v 5 1o8(6)

f(z) = sin (%) 2 €]1/100, 1.

. Data la funzione

sia A l'insieme dei punti di massimo relativo e B l'insieme dei punti di minimo relativo.
Calcolare

#A— #B.

Soluzione. Con la sostituzione x = 1/t si scopre che il problema ¢ equivalente a calcolare la
differenza tra il numero di massimi e il numero dei minimi locali della funzione g(t) = sin (gt)
per ¢ €]1,100[. Sappiamo che i massimi relativi si ottengono quando 3%15 = 5 + 2km, ovvero
per t = 1+ 4k e che i minimi relativi si ottengono quando 3¢ = =& + 2km, ovvero per
t = 3+ 4k. Quanti di questi punti stanno in ]1,100[? Per & = 0 nessun punto appartiene
all’intervallo. Per k = 1,...,24 entrambi i punti stanno nell’intervallo, mentre per k > 25

nessun punto appartiene all'intervallo considerato. Quindi #A — #B = 0.
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